

PRINCIPATELE-UNITE.

DIMBOVITA

Acesta foia esse de doue ori pe septamana...

Abonarea se face la Redactiune Otelulu Germani No. 27...

FOIA POLITICA SI LITTERARIA

Redactoru Responsabile RADU IONESCU.

O lege electorale forte intinsa. Unirea ambeloru ministere sub alesulu...

Teranii sa devia cetateni si liberi prin a loru impropietare cu despagubire. Armarea tereloru in ostire regulata...

INSCIINTIARE.

Administratiunea aquestui jurnalü s'a mutatü in Otelulu Germani Strada Nemteasca No. 27.

Bucuresci, 5 Iuliu.

Ministerul aksale mi-a dat ast-zil demisiunea in mnele Domnitorisli.

Adsnarea s'a okkspat k verifikarea titloror D-lor denstagi mi a primit ne D. Vernesk mi ne D. Al. Goleks.

D. Boliak a fost resuins k 34 in kontra 25. Cel mai mslü onorabili denstagi din stnga...

D. Bosians a deklarats k nimik n poate fi mai uresss de lege mi legea trebsie s fit osservat.

Adsnarea nagiionale a lskrats septmbna trekst in seküisni nentru a termina mai k...

Konservatorisli s'a smptrat ne Sekslisli, mi lls mstru printesche k o profndu mxiire...

Noi aurobzm aeste impstrü; le-am f kts mi le vom face Sekslisli ne kts timn n...

poi Konservatorisli impstr Sekslisli attakri violingü mi defbmri? Ce komediz!

Aflm assemine k D. Boliak a depss ast-zil demisiunea sa in mnele Domnitorisli...

Ne mirmb nst km D. Boeresk, atlt de skrnslöss ast-zil, kts a fost ministr, a...

D. HELIADE.

Konservatorisli mi D. Heliade in Sekslisli ne kombat nentru artikslisli unu nou serenisimü...

Konservatorisli vom resunde serios mi k demnitate; D-lsi Heliade ii vom intoarce...

Knd n n om perde ori-ve pdoare, ori-ve simiment de demnitate, ori-ve respekt nentru adevrb; knd n om vitr ce a fost mi...

Ns facem parte din nici o klik, n adorzm nici o persoan, n'avem nici n interes personal, nici o nafim, nici o ambigüne...

D. Heliade este n om kzt k desvirmire, mi mai bine s'ill plngem de kts s'i argnkmb neatra.

Odat D. Heliade era omsi cell mai knoskts, cell mai adorat; n singr nme resna k plcere: Heliade; skritorisli cell mai...

Ast-zil nst ce este D. Heliade? Singr mi-a smpat groana, singr a kzt, singr s'a...

de? Konservatorisli prefkpi, kpi-va omeni simli mi kpi-va innorangü.

Omsi sincer, fr patime mi iinteresse, kare se stim mi se respekt, kare se lnt nentru progress mi prinie demokratice...

Oare D. Heliade, in momentele sall de lqiditate, n se gndesce nici-odat la ce a fost mi ce este, la ce a fkt mi ce face?

D. Heliade a kzt amia de joss in kts skrie in Sekslisli kare n schie nici ce se gndesce, nici ce zice, nici ce skrie.

Sz affe D. Heliade mi Sekslisli k noi n'am servit mi n'am kntat toate gvernele...

Kredinga noastr adnk a fost mi va fi in mrirea mi desvoltarea partitsli liberale...

Detestmb ne toü aveia kari fr de prinie a lingsmit toate gvernele; detestmb mi...

Eak kredinga noastr, prinie de viead iar n persoane, inainte iar n inderet, demokragi mi nonsli assurit iar n konservagi...

Singr D. Heliade s'a gsit s appere oamenü trekstli, s apere k ori ce prepü, k ori-ve mijlok interessele snei persoane in...

kontra intereselor și națiunii. Dar toate rătăcirile în care a căzut, ne astentăm și la aceste rătăcirile.

În ce kină ne kombat D. Heliade?

De krtă-va timnă skrierile salle sânt zăskandală și o rșmine. Ne pștândă konvinge kă adevărsăle aleargă la kalomniă. Săre a rătăci și înmela pșblikăle te akkăsi de desupăreă averiloră, de inchediă, de mțchellă, de instrămente rșsse, de attakă la onoare, la familiă, la chelle sante, de revolșionari, de demagogi, etc. Și mai are kragișă D. Heliade să akkăse ne aldi de kalomnatori?

Nă este oare o kalomniă a face ne așii desupători de averi? Cine a strigată, cine a vrătă să dospoaiă ne oameni? Săne D-le Heliade, kari sântă desupători, areată fante D-le Heliade; kare liberale este desupătoriă? Cine a desupăiată gearra? liberali de astă-ză săă oameni trekătsi? Săne fante D-le Heliade.

Nă este oare o kalomniă a striga kă zăă enilentikă kă liberali attakă onoarea, violeasă familiă, viră kă inchedișă și kă mțchellă? Nă se revolă totă omăle drentă la aeste reknete de țarbare a zăă omă kăzătă, învinsă? zăă este mțchellă, zăă este inchedișă? Săne, areată fante D-le Heliade. Zăă este violare de familiă? zăă este attakă de onoare și de persoane? Ai vitată D-le Heliade ce ai skrissă în memoriă, în Konservatoriă, în Issaxară, în biblioteka portativă, în Sekălsă? Cine a attakată zăă pe togă, cine a kalomniată ne togă, cine a inchedișă zăă trista și degrădătoaria polemikă de personalită, de kalomniă și injărie? Fante săzșemă, și mai čiteasă D. Heliade zăă timele salle skrieri, și de va avea înkă mintea săzștoasă se va konvinge kă săzșemă adevărsăle.

3. Săzșegă, admiratori ai lăi Heliade demokrats de la 48. ce zăă de D. Ioan Rădăleskă dela 1860 kare face ne Franța de la 89 kă minăle anșinse și rătăcită? așii zăă? Franța de la 89 kare a derămată o lăme bătăreă, korăntă, barbară, kare kă săngele săă a arăkată în Eșropa chelle mai mari pșinčine și libertă și kari se băkăreă togă astă-ză, Franța cea mare de la 89 a fostă rătăcită.

Dar mai rătăcită este D. Heliade kare se okkăreă a skrie istoria zăă și kare nă sčie kă istoria ne areată în togă timni kă progressăle, kă libertatea a trışfată prin revolșionă, prin sănge. Revolșionă este o krisă în societate și nă dăreă; dar dăreă ačeastă boală societatea renasce tăreă și plă de vieă. Lamartine, omăle pșă, kare la 48, prin elokșingă să fermekătoariă a făkătă ne zăă ponsăle anșinșă să arăne dranelăle rous, a zăă în Girondini: în sănge se scamăreă ideele chelle mari; din sănge resare progressăle. Franța de la 89 a vrăsată sănge, dar a derămată o lăme pștreă și ne dăsa a ridikată libertatea a kări pștere sântă și astă-ză zăă libereasă ne ponsăle.

D. Heliade anșereă serenitatea pșinčinelă aștriakă Brănkoveană și așezămintele Brănkovenesă. Înșellegemă ačeastă anșerare; fă-kare omă și are amičii și interesele salle. Dar ačeastă anșerare făkătă de D. Heliade adăve chellă mai mare răă așezăminteloră Brănkoveneskă, și ačeastă se va vedea.

D. Heliade săre a le anșera ne dăreă kă attakăle legile, găvernăle și înșă și ne Domnitoriă, și kă lăzăle toate în pșioare, Demerte însinșiri, toate aș întăminată rışsăle. Și apoi Dămneata să vorberă de legile și de găvernăle liberale de astă-ză în kontra kăria D-ta și Sekălsă așii strigată și strigă și țarbare kă mănkă fokă? D-ta să vorberă astă-ză de patriotișă, de virtă, de pșinčine, de îndinșingă de karakteră, de demnitate în esșisă? Dar nă skră D-ta în Sekălsă, dar nă sčii D-ta kare te okkăreă kă chelle sante kă a zăă Kristă odată: *Tă zăă?*

Adăă aminte de ce ai skrissă pșă la

48 mi de ce skră la 60, săă dăka ai pērdătă memoria mai čitesce zăă odată, pșivesce zăă era ridikată și zăă ai kăzătă, și plăngă kă dăreă ka Davidă pșkatele sevămite.

Eată astă-ză ce este D. Heliade.

Politika sa este să anșereă trekătsă și ne oameni trekătsă, să arăne tăreă peste ce a skrissă și ce a făkătă, să înșegreasă și să kalomniase ne čie ne nă înkă okă și nă invelesă fada.

Săingă sa este zăă amestekă de rătăci, o sistemă de kontrađișni a lăi Hegel răă înșellegemă și făre să pșodăreă ničii zăă adevăreă, lănsă de logikă și argșmentare solidă, lănsă de pșinčine adevărate și de demonstră konsekșingă

Artea sa dă skrie să prefăkătă înșă mără de libelle ne ačella'mă tonă, și kă ačella'mă esșisă; deklamări fșioase, injărie grămădite zăă dăreă alta, personalită, zăă akkăreă,

Skrierile salle esșisă, se potă čiti, jădeka și dovedi čea ce zăă. Skrierile salle le am čitită ne toate, pștemă čita săre de passagie însătoarie nentă pșinčine și nentă oameni, și o vomă face la treșingă.

Korăpășneă în kare amă kăzătă, lănsă de demnitate și îndinșingă în kare ne așăreă de măte ori mi-a adăssă aminte anekdota zăătoariă. D-lăi Heliade îi plăve ačeste istorioare și le înșellegemă foarte desă.

Domnăle Karagea avea măle inamici. Într-o zăă dăkăndă-se la biserikă klare, kă o să ită nămeroasă, zăă bătăreă ce se zăă patriotă și injăra lămea, emă înăntea Domnăle, lă kălsă de kăpăreă și skșină ne Domnă în fadă. Karagea era zăă omă kă spiră, konservăndă săngele reče de kare avea treșingă, se întoarse săzșăndă kăre ačellă nebăă și îi zăă:

- Pentă kăă bani ai făkătă ačeastă?
- Pentă činčii săte de lei.
- Eată o mără, zăă Karagea, dăte mi skșină ne chellă kare dăă dată činčii săte.

Mă deklarămă și astă dată *Sekălsă* și D. Heliade kă protestămă în kontra frășiloră violingă și vorbeloră însătoarie prin kare attakă ne togă făre să areate fante. Ačeastă manieră de a skrie o vedemă desanșobată și de *Konservatoriă* și noi amă desanșobată de la inchedișă. Dorimă polemika nentă pșinčine kă demnitate în esșisă.

Eată totă ce amă avătă a zăă D. Heliade nentă astă dată: de va kăntina kăă a inchedișă prin deklamări injărioase, săntemă kă frăntea ridikată și vomă resănde făre temere măte adevărsăle.

**RADU IONESCU**  
CONSERVATORULU.

**Aședămintele Brăncovenesă.**

*Konservatoriă* a înșellegemă nă bine argșmentarea noastră, și o desăce în trei nentări: 1<sup>o</sup> titlăle de *serenitate* kare pșenta idea kă ar fi doșă domni sčănitatori în geară; 2<sup>o</sup> fșndarea skoaleloră partiklarie făre așorisarea găvernăle, čea ce ar tinde a forma Stată în Stată și 3<sup>o</sup> pșnerea monastiriloră Brănkovenesă sșă epitropia direktă a Statsăle.

Eată ce amă demonstrată.

*Konservatoriă* ne resănde la fă-kare nentă și era datoră a resănde; afșinatea de interesă și imăneă ačeastă datoră. Dar resănsăle nă desșingătă ničii de kăă pștereă kăvinteloră noastre și nă îndestlată ne nimeni.

Eakă nentă ce.

*Konservatoriă* zăă kă imperiăle Aștriă, în timni vekă, a gratifikată familiă Bassarabiloră kă titlăle ereditariă de pșinčine; și kă a-

čeastă nă ar fi așorisată ne chellă din zăă a se krede rivalăle Domnitoriăle Romănie. Noi nă am kontestată zăă pșinčinelă Bibeskă titlăle săă; și are konferată de Aștria, șiă poate pșta și poate lăa altăle și mai mare. Ačeastă nă sș-păreă ne nimeni, nă adăve ničii zăă răă sčie-tă, nă kalkă ničii o kăviniă generale și nă vemă a zăă nimikă. Noi zăă amă osservată kă rămărea de *serenitate*, dată de o așorităte pșblikă, înșă anșănișă pșblikă, făre să fă basată ne o lege și avăndă aerăle a vorbi în nămele serenită și alle pșinčinelă Brănkoveană, este o nekăviniă și o lănsă de forme politice dă kare resăle, kă čine nă ară kănoasce kare este Domnitoriă în geară, ar krede și ar trebă să krează kă Domnitoriăle este pșinčinele Brănkoveană. În ori ce tratată și lege desure titlări se oțrasce nișce forme și regăle kare sântă osservate în ori ce Stată ka nișce pșinčine. Așă, titlăle de *serenitate* nă se dă dekăle zăă pșinčine domnitoriă, și ne kăle domnesce; serenitatea este legată de kalitatea de domnitoriă iar nă de titlăle de pșinčine. Esșemle desăre ačeastă amă pștea da măte; în toate Statele se așă măle pșinčini kari nă domneskă. Să mi se areate zăă aktă pșblikată de vre-zăă găvernă în kare zăă pșinčine kare zăă domnesce să fă nămită *serenitate*. Eată zăă pșinčinele Napoleon, și kredemă kă este năniă deosebire între ačeastă și pșinčinele Bibeskă Brănkoveană; și kă toate ačeastă se nămesce pșinčine imperiale șiăndă-kă răda sa este astă-ză im-părată. Pșă akămă atătă ellă kăle și im-păratăle Frančiei se nămia nămă pșinčini. Ačeastă este o kăviniă, o regăle kare nă fostă osservată de D. direktoră allă skoaleloră, și străni kare sčii să osservese ačeste regăle ară fikre-zătă ka și noi. Pentă serenitate eată ce amă zăă; amă aretată o nekăviniă.

Kăle nentă čea ce adăreă *Konservatoriă* kă amă însinată kă pșinčinele Brănkoveană s'ar krede rivalăle Domnitoriăle, o deklarămă kă ničii nă ne a trekătă prin minte a'i da merităle nă mare de allă krede rivalăle Domnitoriăle. Ačeastă ni se pare o asșisăne săă mai bine o delikategă generoasă, a konservatoriăle kăre pșinčinele Brănkoveană.

II. Pentă fșndarea skoaleloră amă zăă kă nă sântă făkăte prin așorisarea găvernăle, și prin găvernă nă amă înșellegemă Eforia. Kăă s'ă făkătă la noi, s'ă kreată Stată în Stată și ačeastă este evidentă. Fșndarea de skoale este o kestione administrativă, și în pșinčinele administrășni, în starea de ambidșni politice în kare ne așă astăzi, noi dorimă zăă găvernă centrale, o singsă iniđiativă administrativă. Am arătată kăă se face în Frančia zăă spirăle pșblikă și interesăle generale sântă mai desvoltate. De kăte ori nă s'ă vrăzătă așezămintele partiklarie de instrăkșione pșblikă paralișăndă akșione găvernăle, avăndă zăă skonă kontrariă intereseloră adevărate alle Statsăle, și zăă foarte vrăzătoarie nentă zăăte de pșinčine și idee ce trebă să domneskă într-o societate. Ačeastă a îndemnată ne găvernăle frančesă de la 89 a čentralișă administrășneă învăzăntăle pșblikă săre a se feri de ori-ce konfșisăne.

*Konservatoriă* prin čea ce zăă în pșinčine ačeastă întăresce kăvintele ce amă dată. Deklară kă așorisarea s'ă dată, kăă se făce nă akămă, nămă de Eforiă, pșă kăă kor-pșrile kompetingă voră face și la noi legă ka chelle din Frančia. Ačeastă amă konstatată și noi, și vomă demonstra în altă parte kă Eforia nă trebă să aibă de kăle direktișneă și pșinčinele Instrăkșionele pșblike kă kare să fă însărinată zăă konsiliă generale de oameni kompetingă; toată administrășneă trebă să treakă la Ministeriă. Ačeastă ni se pare logikă și konformă kă nă zăă zăă găvernă înăntată. III. Ačeste kăă o deklară zăă *Kons-*

servatorilor, partea cea mai insemnată a desbaterilor. Mai înainte însă observăm că conservatorilor n'a konservat demnitatea ce strigă că vrea să conserve în desbateri; mi ne spune că am strigat espropriarea proprietarilor de moșie în favoarea derranilor, că am strigat des-

pre de avere. Aceasta este o kalomnie mi o resuingem. Konservatorilor însă alora violență de espreșion, injurii, kalomnie, mi apoi singur, ka s'aparib lămea, arănkă asșnra altora cea mai înșlțtoarib kalomnie, desnșitorib de avere. Dar unde a v'zstă Konservatorilor ayeasta? nentă ce nă dovedesce kă faute? nentă ce arănkă vorbe anprinztoarie ne kari nă le poate dovedi mi kari se voră anprinde totă în kanșă Konservatorilor.

Să înțetese odată assemine vorbe de desnșitorib mi inçendiari; s'ă înțetese ayește kalomnie rșninoase mi v'ztoarie nentă ce le skriș nentă k'ă degradeasă înaintea nșblikșă.

Amă çerștă mi vomă çere inpruprietăria derranilor kă desnșbire. Desnșbire de avere se nșmesce ayeasta? saș zăș interestă generale nentă derranib ne kare 'lă façe çetădianș liberă mi inçependinte, mi nentă proprietarib ne kare 'lă façe adevărată stăpănă ne p'zmentș seș, mărindă în amândoș interestșă de a da agrikultreă o mai mare desvoltare?

Amă çerștă mi vomă çere nșnerea m'zștitiloră Brănkovenesçă s'ă enitronia d'rektă a Statșă. Desnșbire de avere se nșmesce ayeasta?

Ayește monastiri nă s'ntă o proprietate partikșlarib a prinçinelșă Brănkoveans, mi venișrile loră nă se potă ințreșingă d'zș p'zere.

Nimeni s'ă nă nearză ayeasta din vedere; este zăș prinçiniș rekșnoskăș mi priimită de tođi. Ayeștă prinçiniș, osservată în konsekșingele s'alle, ne d'zș, intr'zăș kiș logikă, la konkșisșnea natsrale de a çere nșnerea ayeștoră monastiri s'ă enitronia statșă.

Monastirile p'zmentene era f'zș çea mai mikă deosebire totă în poșisșnea monastiriloră brănkovenesçă. Assemine s'ntă mi çelle inçinate.

Deosebiri partikșlari mi Domni kari aș dotată ayește amezșminte aș kreată nșçe persoane moșale inșrçinate a osserva ințreșingarea venișriloră konformă kă testamentele l'zșate. Ni menib nă poate kontesta ayeștă fantă. Ayește toate. Amezșminte nă potă fi konsiderate ka partikșlari mi venișrile loră nă potă fi sokotite ka o proprietate partikșlarib. Amezșmintele s'ntă enitroniș zăoră averib nșbliche.

Gșvernșă, a k'zșă s'arçină este de o privegia interessele partikșlariloră, prin ayeasta kiar se indatoresce a fi enitroniș çellă mai mare allă loră. Amezșmintele monastiriloră p'zmentene, brănkovenesçă mi inçinate s'ntă de interestă nșblikă, mi ori çe interestă nșblikă nșvesce ne gșvernă.

Amă dar gșvernșă, konsiderăndă kă ayește amezșminte prin natsra loră aș de skonă zăș interestă nșblikă, a k'zșă d'rekçisșne este aretată în testamentele legatariloră mai totă de zăna neosservate; konsiderăndă kă nșçe partikșlari nă se potă interessa de lșkrșă mi folosșă nșblikă inșșmi ka gșvernșă kare n'are interesse personală, mi kă prin zămare venișrile potă fi reș ințreșingate mi resinite k'zș a dovedită de m'lte ori, gșvernșă este datorib a lșa s'ă enitronia se d'rektă toate ayește amezșminte.

Eată çe kredemă logikă mi folositoriș nentă interestșă generale.

Konservatorșă ka s'ă dovedeaskă, kă strigămă în d'zșertă zice kă dela 24 Ianșarie niçi zăș ministerib n'ă inçenitșă çererea noastră; s'ă ne erte a'ă zice kă ayeasta nă va s'ă zikă a j'șdeka mi ne d'zș tristă, ider desnșre logika sa. Çe fel! daka gșvernelę trękște n'ăș f'kăștă o lege va s'ă zikă kă ayea lege s'ă nă se f'kășniçi odată? va s'ă zikă s'ă stămă mi s'ă ne k'zș k'zș nșmaib ne legile f'kăște de ayeșle ministe-

rie. Eată çe va s'ă zikă Konservatorșă-progresistă.

Altă k'zșvntă de ayeastă kategoriă este kă ne inçetă k'zș nă s'çimă noi kari s'çimă ama de m'lte mi çitămă ama de desă nșblichistă, kă de 70 de ani inçoace França nă mi-a anproniats niçi zăș inçitșă de bine façeri; dar nșmaib Konservatorșă j'șdikă amia frșmosșă; k'zș k'zș s'ă mi anproniase inçitșari de doză ori k'zșdă mi anproniats odată la 89 k'zșdă a simđită ayeastă neçessitate.

Konservatorșă deklară kă venișrile ayeștoră monastiri s'ăș ințreșingate bine. Çine s'çie ayeasta? se zice din kontra kă s'ăș ințreșingate foarte reș în m'łđi ani, kă nă se s'çie sokoteala a 70 mi de galbeni; s'ă se nșbliche b'đgetele kă toate kielșielele dovedite ka s'ă vează tođi çe s'ă f'kăștă atăđia ani kă toate venișrile. Eată çe çeremă noi.

Konservatorșă mai deklară kă s'ntă akte, dokșmente, testamente. Prea bine; s'ă se nșbliche inșș s'ne o desv'zșmită garançie, se zice kă m'lte monastiri kare atăđna de alte amezșminte se v'đđ akșm intrate în amezșmintele brănkovenesçă. K'zș s'ă f'kăștă ayeasta? s'ă se nșbliche toate aktele. Eată çe mai çeremă. Daka amezșmintele Brănkovenesçă aș toată d'rentatea s'ă inçlineaskă ayește çereri ka s'ă rekșnoaskă nșblikșă ayește d'rentari desnșre kari se inçoesce

Noi s'ntemă inçredinçari kă gșvernșă va askșta mi inçlini çererea noastră, l'zșdă s'ă enitronia sa amezșmintele brănkovenesçă mi monastirile inçinate, k'zș a f'kăștă mi kă alte amezșminte de kategoria ayeasta; s'ntemă în kredinçari kă gșvernșă o va façe nentă kă este de interestă generale mi ori çe gșvernă zăș nă trebșă s'ă nearză din vedere ayeștă interestă mare.

R. I.

STATULU.

Dorinça de gloriă intr'zăș Stată kresce kă libertatea s'zșșmiloră mi deskresce kă d'zșna: deskresce fiind-kă gloriă nă este niçi-odată în akordă kă servitșdinea.

Ayeastă dorinçă, este ka mi ayellă inçinktă çe aș toate fiinçele nentă konservarea loră; de zăde provine kă, noi m'zșimă fiindă noastră atșnçi k'zșdă o nștemă nșne în memoria altora Ast-felă s'ntă mi Statșrile ințre elle.

Magistrari s'ntă datorib a da j'știçie çetșdeniloră: f'z-kare noșolă dar, datorează de sine a o da altsi noșolă; mi, în d'rentșă loră nșblikă, aktă de j'știçie çellă mai severă, este resbelșă: fiind-kă poate avea de efektă destrakçia societăđii.

Prin zămare, Statele nă trebșă s'ă f'kăștă mai m'łtă de k'zș doz felș de resbelle; zăș de a resninge ne inamikă, altă de a da ajștoră zăș aliats çe este atakată.

Dar ele s'ntă ka mi oameni: ne dată çe mi simț forçă, abșseasă: Sniritșă loră fiindă m'zșrirea (d'zș k'zș am mai zissă în altă okasie) k'zș de m'lte ori motive de a façe inçisșni saș de a façe resbelle.

Amă dar, Statele çelle miçi, fiindă adesea în kasșri de temere de a nă fi k'zșerite, s'ntă legate foarte m'łtă kă çellă din-tiș felă de resbellă;

Ințr'zăș assemenea kasă, este mi statșă noștră, a k'zșă esistingă de la zăș timpă inçoaçi, a fostă fondată ne m'zșta gelosia a ușteriloră veçine; prin zămare tręmștoră de sl'zbiçisșnea sa; inșș akșm; noș lă sitșaçisșne politikă în Eșrona, ne d'zș m'łtă de lșkrș, fiind-kă sl'zbiçisșnea va avea efektă kontrariș ayelșia çe a avștă p'zș akșm.

Ellă mai are o sl'zbiçisșne, daka mi este p'zșmissă a o s'çne; p'zșmentșă lă çellă roditorib, ne l'ngă m'łta inçesnire çe d'zș s'zșsistingă lo-

kșitoriloră lă, d'zș mi oare-kare m'łiçisșne mi amoră nentă konservarea vieçei. Legile militare, inșș, vor nștea prevedea ayeștă inçoveniinte.

Prin zămare, trebșă a fi fortifikată ne gradăș temeri çe ne rașortă tręmșă lă çellă nentă l'ngă veçiniș noștri: Statele çelle miçi, nă se potă mangine mai bine de k'zș prin inçtriri.

Fie-kare Stată are mijloaçele s'alle, mi s'çinçă sa dea mi regșla trebșinçele mi politika.

Totă lșkrșă are inçenștă seș, mi odată inçenștă, n'are de k'zș a se perfecçiona; trebșă a se k'zșa mijloaçele kă dinadinsă mi a se inçene fortifikarea n'zș este vreme.

Fortifikarea este ka mi o xaină, kare, b'zș saș nă, ea este neçessariă, fiind-kă aneș k'zș de atakșrile timpșă. Nă trebșă dar, a se n'ivi ka ză lșkrș neste inçingă mi a se asșenta ka zăș evenimentă, k'zș nă vomă mai inçainta niçi-odată.

Nă s'çie çe amă fi f'kăștă daka intra în jokă k'zșisșnea orientale; inșș s'çie kă noi tręmă mi l'zșșmă toate la providingă (1); dar ayeștă felă de esistingă are konsekșingele fatale: Inçisșnișle mi k'zșerile se f'kăș totă d'zșna inç çerile roditoare.

De mi nă vomă fi inçă inçestă de tari, dar se va zice: "Ei s'ntă çeva akolo," mi ayeștă "Çeva," poate strika planșri çe ar nștea fi kombinată: Serbia a dată zăș essemplă, mai deszș-ză (2).

Sinçeritatea atrage gelosia mi façe inçiniç, dar la mijloaçe vom adăoga kă: avem stabilite felșrite titșri de geniș f'zș ka s'ă avem zărieriș prin kare se potă esersa ayește titșri. Avem o makină idraslikă kare estermină neinçetată p'zșrile ne kare o s'ă le k'zș; dar nă servă de k'zș mai la niçikă. m. a. l.

Nșmaib atșnçi, k'zșdă, o akçisșne va fi zămată de o reflekçisșne m'zșră, nșmaib atșnçi zikă, nă vom mai façe greșeli din kare nă nășkă de k'zș gr'emeli; mi nă vom mai inçene lșkrșă de zăde trebșă a se n'çene: açi este jokăș askșșă allă maminei naralizștoarie.

Sfirindă dar ayește konsideraçișni, kredemă kă sniritșă çellă n'zș de inçelinqă allă oam'niloră konpetinqi de a nșne ne tanetă k'zșisșnea fortifikariș, prin kare se va inçstra mi nșmele loră, ka zăni çe voră v'đi Statșă kredinçă loră desnșre avansă lă, inçelegă destă de bine gravitate ayeștiș k'zșisșni: fiindă-kă ea este strinsă legată kă vieçă çe trebșă mai inçiș n'çionalitșđii noastre, mi apoi çeloră-l-alte reforme çe trebșă a fi stabilite în frșmosșă noștră Stată.

D. CONSTANTINESCU.

(Sokotenentă în Ministerișă de resboiș).

QUESTIA

MONASTIRILORU INKINATE DIN MOLDOVA.

Adevrșă în toate; adevrșă inçainte de toate; adevrșă mai nșș de toate.

Boulogne.

(Urmare).

Ințră nșmele Tatșă, a F'zșă mi a Sf. D'zș, Troiçă Sf'ntă, zăna de o fiinçă mi ned'zșp'zșită. Iată eș, merbșă stăpănșă meș, Domnșă D'zșnezeș mi m'zșșitorib noștră Iisșș Xristosă, mi inçinçitorib Troeicei, Ioan Rađă Voevod, stăpănă p'zșmentșă Moldaviei; a d'zș, Domniă, mea, dințră a noastră zăș voire, kă k'zșrată mi lșminată inçimă, dințră totă s'ffletșă noștră, mi kă ajștoră lă D'zșnezeș, kă blagoslovenia sf'ngiloră a patră p'zșingă a

- (1). D'zș k'zș ne pov'zșesce p'rintesce "Konservatorșă Progresistă, în No. 48, de a konserva sana nșmaib.
- (2). "Konservatorșă" a siatsă kă Serbia konservă mi "Sana," mi Baioneta.

### ADUNAREA NAȚIONALĂ

### TERRER ROMANESCI

Sedința de la 22 Iunie 1860.

Președinte D. Barbu Katargiu.

Ședința se deschide la 9 ore seara.

D. A. Ilagino sursă din sekretari citesc ordine zilei.

Adunarea cere a trece la proiectele pentru carte de kassajisne.

D. Ministri de Finanțe cere voia a reveni asupra kessinii sursă, mi arată că dnrz zelle zisse în medingă trektz, d-lzi vnzind kē repnsabilitatea qe ar fi kēzst assnru-i e oare-kem inltzratz, mi kē dakz s'ar întzria mai mlz, D. Millo m'ar nstea retrage kassajisnea, a înkeiat kontraktzi kē D. Ciokan ne kondijisnile qe a gssitz amezate.

D. Ciokan znsz, pentru ksvntsl kē s'a întzriatz atzta kontraktzi mi predarea sursă, qere ka kstislz întzriș sz-lz plzteaskz kē 15 zile mai în șrmz.

D. ministri, nezbtndz de la sinemi a trece neste kondijisnile kontraktzslzi, a'a krezstz datorz a konslita Adnarea, dakz trebse a se priimi ksvintele d-lzi Ciokan pentru amnzarea plzji.

D. D. Gika oservz kē modslz aresta de a konslita Adnarea, nē nsmāi nē e în vre o regslz parlamentariș, dar niș nē poate ajnșe la vr'snz rezsltatș, fiind-kē omimisnea Adnariș nē se poate konstata de kētz mintr'sn votz qe ea emite assnru sursā proiectz, saș assnru sursē pronsneri, ear nē din nisqe desbateri qe sntz mai mlzē nisqe konversajisni mi kari nē potz aveā altz efektz de kētz a fi inserate în prozessele verbalz.

Dakz D. Ministri de Finanțe voiesqē a-mi inltztra repnsabilitatea arestzi kontraktz, n'are de kētz sz fakz sn raportz la Domnitorz ka mintr'snz messagiș sz se qearz Adnariș o deslegare în areastz pvingz; mi atsnvi stsdinzdș toate amnzantele impregzariș, sz se poatz pronsnș în ksnovingz de lskrz mi intr'snz modz kategoriș assnru kessinii de fagz.

D. Ministri de Finanțe resnznde kē D. Gika ar fi avstz drentate în qeaa qe ziqe, kēndz akzmsz s'arș fi fktz în Adnare o pronsnere noz, darz areastz kessine a fostz tratatz intr'snz modz regslatz, kondijisnile aș fostz denesse în Adnare, mi astzzi kessine ia sn rezsltatș definitiv.

Afarz de areasta, kessine fiindz delikatz mi în nimte kondijisni foarte komplikate, D. Ministri s'a temstz a nē nerde timpnlz qeredindz în modslz qe pronsne D. Gika.

Qeaa qe voesqe D. Ministri akzmsz e, nē de a se usne la adzuoștē de ori qe felz de repnsabilitate, qi de a priimi o aprobare morale pentru qeaa qe esnsse kē a șrmatz niș akzmsz.

D. Kostafors osservz kē areastz anrobare morale nē se poate da de kētz mintr'snz votz, mi Kamera, kare n'are altz repnsabilitate de kētz înainte konmtiungei, trebzi a se feri de a abssa de omningtinga sa rđdikēndz repnsabilitatea Ministerisliș, singzra garanzz qe are naqisnea.

Kamera trebzi sz fiș geloastz de inijiativa mi sn prioritatea gvernslz în lskzri esektive mi sz nē kalve atribujisnile lz. Daka D. Ministri voesqe a lzā azl alte disnoqisni, n'are de kētz sz înainteze sn projektz assnru krsia Adnarea sz ia o devisisnē în ksnovingz de lskrz mi mai bine stēdiatz.

Terminzndz D. Kostafors aratz kē diskujisnile de astzzi nē sntz niș snre a inksvingz, niș snre a desanroba fanta Ministerisliș, qi rēzme ka la timpz de va fi șrmatz bine saș rzș, sz-mi priimeaskz, saș aprobarea saș blamslz qe va merita.

D. Tell ziqe kē dakz arestz kontraktz nē va fi pzziț în sniritzslz mi în litera lz, garantele va fi în drentz sz-mi retragz kassajisnea; qerindz D. Ciokan arestz termenș, esse din kondijisnile kontraktzslzi. Prin șrmare, d-lzi e de pēre kē dakz Kamera ar fi sz se pronsnē în vre șn kinș, sz nē îngzdsiz amnzarea qerztz pentru resnznderea plzji.

D. Ministri Finanțelorș aratz kē dakz s'arș admite teoria șssqisnz de D. Kostafors, Kamera n'arș nstea a mai internelā ne Ministerz vre o datz, mi n'arș mai rēzme sz se pronsnē de kētz kēndz va fi vorba de bșgete saș alte legi. Dar kiarz D. Kostafors a zisș kē Adnarea, kēndz vede ne sn Ministri kē a șrmatz rzș, Ń dz șnz votz de desanobare, mi în kasslz kontrariș Ń aprobz șrmarea; qeaa qe qere mi d-lzi akzmsz nē e altz de kētz ka Adnarea konsiderēndz kē Ministerisliș în qeaa qe a fktz în areastz pvingz, n'a avstz altz intenqisne de kētz a feri ne Statz de o uagbz, sz dea arestzi fanta o aprobare morale. Kētz pentru qeaa qe s'a mai zisș kē Adnarea nē knoasqe

amnzantele arestzi impregzariș, D. Ministri resnznde kē areastz kessine nē este ștrinz Adnariș, kare, în altz okassine, a desbztat-o în detaliz mi destzslz de indelngz.

Pentru amnzarea inșz a termenșli de resnznderea kmtisliș, Adnarea are drentate a qere sn proiectz, darz D. Ministri deklarz kē se mlgqesqe a a-vea nsmāi anrobajisnea morale, kēzi ar fi nedrentz sz rēzme o asemenea repnsabilitate assnru d-lzi.

D. D. Gika revine a mai arzta kē modslz arestz nē e șsitatē nēkzri, mi kē D. Ministri konfnde drentz de internelajisne al șnz denștatē, kē kasslz de kestionare din nartea șnz Ministri pentru o anrobajisne morale. Drentz de a internela esseste în toate; asfelz sn Ministri se interneleasz, dee semnlz, snre a se da șnz avisz, saș snre a linitz pēblikzslz kēndz e vorba de vre șnz kassz gravz, mi altele; prin șrmare drentz de a internela ne Ministerz, nē stabileșqe pruzdsrea ka la veri qe kasz, ministerisliș sz kestionese ne Adnare kēmsz are sz șrmese în lskzriile sale de detaliz.

Kētz pentru kasslz de fagz, D. Gika, ziqe kē D. Ministri se inșealz kēndz krede kē areastz kessine s'a presintatz Adnariș în toate amnzantele ei; kēzi akzmsz dose lzni kēndz s'a pronszș a se da întrennderea ne seama d-lzi Ciokan kē puzz de 14 șfanz, nē s'a șsnșș Adnariș kondijisnile mi amnzantele kontraktzslzi în kētz astzzi sz se poatz pronsnș în kno-utingz de lskrz assnru qereriș qe face D. Ministri de a se modifika șnz din arele artikole; qi, avindz toate inkrediugarea atz în intelingz mi în onorabilitate d-lzi Ministri, Adnarea Ń lasz liberz kibzșirea a adonta mēșrele qe va sokoti mai ksvinuose; snre a asikzra tesazslz.

Aveste diskujisni se prekzrmz de kētre D. Ministri kare qere ka Adnarea sz treakz la ordinea zilei șnz din sekretariș qitesqe o pronsnere prin kare se qere ka medingele sz fiș iar zioa; qererea șsindsse la votz se priimosqe kē mare maqoritare. — Adnarea trece la ordinea zilei.

D. Bosians viindz la tribsznz qitesqe paragrafele 4 mi 5 ale art. 37 kare aș remasz nevotate în medingz pvezdinte mi kare se priimeskz.

D. Bosians qitesqe art. 43, 44, 45, 46, 47, 48 mi 49 ale Kom. Centrale mi art. 38, 39, 40, 41, 42, 43 mi 44 ale Kom. ad-hoc, kari, dnrz oare kari miqe esulikz, șsindsse la votz, se priimeskz.

D. Bosians qitesqe art. 50, 51 ale Kom. Cen. ne kari Kom. ad-hoc le-a șsmpresz; Adnarea konslitate inksvingzaz areastz șsmpresisne.

D. Bosians qitesqe art. 52 mi 53 ale Kom. Cen. mi art. 45 mi 46 ale Kom. ad-hoc. Adnarea le priimesqe.

D. Bosians qitesqe art. 54 al Kom. Cen. mi 47 la Kom. ad hoc mi aratz modifkzriile adssse la astz artikolz de sekqisnea moldavz. Adnarea priimesqe arestz artikslz kē modifkzriile din Moldova ka amendamentz.

D. Bosians qitesqe artikslile 55, 56, 57, 58, 60, 61 mi 62 ale Kom. Centrale mi art. 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55 ale Kom. ad-hoc. kari se priimeskz de Adnare.

D. Prevedinte, kē invoiea Adnariș, rđdikz medingz la 1 orz dnrz mezlz noqzi, anszndz ne qe șrmzozaz, pentru a doza zi la 11 ore dimineaz.

## Insciintari.

### Eforia generala a spitaleloru civile.

Pentru destpnarea mi adqerea anei la qim- meaoa din valle de la snitalzslz Sf. Pantelimon este a se qine licitazie în pretorișlz Eforiei din ksnrinslz Monastrei Kojnea, merkzri la 13 lz- liz viitorz; prin șrmare asnrangzi qe arș voi a se angaja kē areastz lskzre se vorz infzqisna kē garanzzi valabile, ear divisslz în kessie se poate vedea în ori qe zi de lskrz în kancelaria Eforiei de la 9 niș la 3 ore dnrz amiaz.

Directorul Eforiei S. PISCUPESCU.

### Comunicație cu delijența postală între Bucureșți Ploesci și Brașov.

Va pleka de patrș ori ne șntzminz din Bșkzremzi Dșminika, Marqea mi vinerea pentru Brașov, iar Joį nsmāi pentru Ploesti la orele 9 de dimineaza, kē kai de Pomtie; din Brașov va pleka Marqea, Joia mi Dșminika la 9 ore Diminiaga. Trzșșrile șnt karete ne arkszi. Puzzsl pentru sn lok în Deligenz dela Bșkz- reszi la Brașov mi de la Brașov la Bșkzreszi este De sf. 24 kē 15 oka Bagajz; iar pen- trz Ploesti 8 sf. Lok 1-iș mi 6 sf. lok 2-lea.

Bisrozl avestor Deligenze mi plekarea lor este în Bșkzreszi Otels National Karakam; în Brașov Otels No 1 mi în Ploesti Otels Ștr- nikz Marin.